

■ 本报记者 丁平

“咚”，随着一声法槌，海口市美兰区人民法院里，备受关注的高春荣非法吸收公众存款案公开审理。高春荣，化名高睿，案发前系广东邦家租赁服务有限公司海口第一分公司负责人。令人震惊的是，状告她的是一群满头白发的老人。

“他们骗我说，缴纳投资款，就可以担任公司的顾问、形象大使，每月返还高额的收益，合同到期后返还本金。现在本金都没有拿回来，更别说收益了。”今年60岁，家住海口的陈大爷是本案受害者之一，为了参加公司的“投资”，他把20万元养老金都取了出来。

和陈大爷一样，因本案受害的共有87位老人。开庭当天，法院门外早早就聚满了等待结果的老人。这些老人们多则“投资”数十万元，少则数千元，能否要回“投资”款，他们不得而知。

当下，老年人被骗问题已成为不容回避的社会问题，像本案这样以老人为目标实施诈骗，最终能闹上公堂的案件或许并不多见，但生活中，我们经常会听到各种关于老人被骗的经历和抱怨。不法分子的骗术形形色色：冒充熟人、利用老年人的同情心行骗，利用老年人看病心切的心理行骗，利用授课、试用、试吃等方式进行推销和诈骗……

为什么老年人容易被骗子盯上？为何骗子能频频得手？如何才能让老年人远离骗局、安享晚年？



二〇一六年十二月十一日，防范电信网络新型违法犯罪宣传日活动在全省启动。图为海口市明珠广场，民警为老人解答如何防骗、被骗后如何及时止付等知识。本报记者袁琛摄

拥有一些积蓄，治病求医心切，晚年生活孤独，防范意识薄弱……老年人群体成为各种诈骗案件的“易发区”——

如何让老年人远离诈骗

A 87名老人被骗数百万元

“我们往往以免费吸引老人，以爱心感动老人，一般两三周后，就会收网”

如今，只要一遇到突然出现的“热心人”，陈大爷就有种奇怪的感觉。回想起当初自己上当的经历，陈大爷直言，“真希望那一切都是骗局”。

那是2011年10月的一天，海口依然炎热。陈大爷和朋友打完排球，准备回家吃饭。没走多远，一个20多岁的年轻女孩走了过来，扶他回家。陈大爷说：“我亲闺女嫁在外地，都很少这样陪我。”

然而，陈大爷想不到的是，这场“偶遇”是一个精心设计的局。接下来一周，他被女子邀请到海口市海府路上一家名为“广东邦家租赁服务有限公司海口第一分公司”的地方进行免费体检。接着，陈大爷就被邀请“听课”，姑娘们端茶倒水，非常热情。

一阵忽悠后，陈大爷和其他老人

们个个感谢不已。此时，该公司终于亮出底牌：销售保健产品。陈大爷禁不住“热情”，掏出身上仅有的600多元，购买了一些保健品。

然而，事情并未结束，紧接着，公司又给他“馅饼”：“缴纳投资款担任邦家公司的顾问、形象大使，每月可返还高额的‘顾问费’或‘基础服务费’，即收益，几个月一返，合同到期后还返还本金，或者是收益和本金在合同到期后一起返还。”

面对这样的“良机”，陈大爷在几位工作人员“护送”下，取出自己的20万元养老金，交给了公司。

接下来，他一直等着“收益”。转眼间到了2012年5月21日，陈大爷想去公司看看，转悠到公司门口时，却发现这里已经人去楼空。“完了、完了！”接到警方调查告知后，陈大爷连连懊悔，“这么大年纪，还犯

这样的错误！”

邦家公司一位离职员工直言：“我们工作时，往往以免费吸引老人，以爱心感动老人，一般两三周后，就会收网。”

令人意想不到的是，被海口市美兰区检察院指控非法集资的广东邦家租赁服务有限公司海口第一分公司的负责人高春荣，也认为自己被骗了。“我进公司的时候公司证件齐全，管理很规范，我一直以为公司是正规的。我自己也卖掉了老家的房子，全部投资到邦家公司的项目里面，目前也是血本无归。”

高春荣是四川省中江县人，在公司工作时，她化名高睿。她是否被骗进公司当负责人，还有待法院作最终裁定，但87名老人无辜损失数百万元，却是铁的事实。

B “这么大年纪了，这种事说出去多丢人”

瞄准老人的心理，保健品诈骗、电信诈骗、中奖诈骗等诈骗手段层出不穷

老年人一直是各种诈骗案件的“易发区”。数据显示，2015年，全省共立电信诈骗案件2413起，破获电信诈骗案件409起，同比上升49.27%，打掉电信诈骗团伙109个，同比上升31.33%，其中相当一部分受害人是中老年人。

结合办案情况，海口警方告诉记者，近年来出现的以老年人为对象的骗局主要有四大类：

一是以健康为诱饵。这是近年来比较突出的骗局，骗子以免费体检、会诊为名，忽悠老年人“身体有病”要及早治疗，在宾馆酒店举办所谓的“健康讲座”，诱导老年人购买“神奇”药品或理疗器械；

二是以亲情为诱饵。此类骗局通常都是先打电话，故意装熟人，骗取老人的信任，过一两天，再打电话借钱，甚至以老人的子女、亲友发生车祸、欠债等为由，要求老人转账救急；

三是以权威部门为诱饵。此类骗局常常是打着政府等权威部门的旗号，通过电话、短信让老人上当；

四是认分赃为诱饵。此类骗局多以捡到大额现金、贵重金属、珠宝等值钱的物品为诱饵，让老人参与“见者有份”的分赃，然后以分赃现金不足需要筹钱为由，由老人拿现金或贵重物品作为抵押，保管捡到的贵重物品。其实，所谓的贵重物品或钱财，要么是假货，要么早已被调包。

而老人受骗后，更多的是“哑巴吃黄莲”，不知道如何维权，甚至不敢告诉子女。今年67岁的黑龙江老人邢大爷就是其中一位。前段时间，他和其他老人一起，参加了一个心脑血管预防、护理的健康讲座。“主办方宣传，原价12万元，当天到场就是缘分，套餐价只需8800元。”听完讲座后，邢大爷花了近2万元购买了数盒保健胶囊。使用完后，他才知道上当受骗。“这么大年纪了，这种事说出去多丢人？吃一堑长一智吧。”

警方介绍，瞄准老人的这些心理，近年来，保健品诈骗、电信诈骗、中奖诈骗、讲座陷阱等针对老年人的诈骗手段层出不穷。



制图/杨薇

扫码看 动深读

(见报当日8时更新)



视频拍摄:丁平
视频剪辑:王诗童

是骗术太高明，还是子女太疏忽？

“不法分子装作十分孝顺和体贴，老人对这种虚情假意的问候往往难以招架，从而落入圈套”

小时候，父母总教导我们“不要和陌生人说话”，防止上当受骗，可长大后，年迈的父母为何却轻易相信了他人的“甜言蜜语”？是不法分子的骗术太高明，还是子女疏忽？

记者走访调查发现，老年人脱离工作岗位后，会遇到许多来自生活的压力，往往对家庭、生活环境、健康或经济等方面有所忧虑。在所有针对老年人的诈骗手段中，健康诈骗较为常见。

2016年12月11日，记者路过海口市秀英大道秀英小街附近时，看到一个40多岁的中年男子正在向围观的老人推荐一款“珍奇药酒”：“苗家祖传秘方，专治痛风，一天有效，三天包治，无效退款！”围观者中有一人对身旁的老人大声说：“今天一瓶才188元，我上周买的时候，花了388元呢！不过，真的很值得，你看，我这脚现在一点问题都没有了。”在一阵吆喝声中，有三位老人开始购买。附近一位菜贩无奈地叹息：“这类骗术太低级了，几百块钱就能治好痛风，还要医院干嘛？”

“老年人随着年龄增长，一般都患有几种慢性病。不少老年人治病心切，存在‘病急乱投医’的心理，迫切希望获得花钱少、疗效快的药品和治疗方法，容易相信骗子口中的各种‘包治百病’的药方。”华东师范大学终身教授、上海市老年学学会副会长桂世勋今年76岁，在他看来，老年人身处新时代，更加注重养生保健、延年益寿，但他们对新的诈骗手段了解较少，防范意识弱，往往轻信虚假或夸大疗效的广告，容易给骗子可乘之机。

此外，海口市老龄办相关部门负责人介绍，一些老年人爱贪小便宜，骗子便常常通过组织免费体检、免费养生讲座等方式，请来所谓的“专家”进行推销，老年人盲目相信“权威”，也容易上当受骗。

中科院心理健康重点实验室曾做过一项调查，在全国29个城市的4945名城市社区老人中进行抽样，结果显示，将近四成的老人存在抑郁症问题。随着社会经济的发展和人口流动的愈发加快，老年人的晚年生活将越来越“孤独”。而老年人无人陪伴和缺乏关怀，也给了“有心人”可乘之机。

“我说介绍我投资的小姑娘跟我非亲非故，咋会对我这么好呢？”陈大爷被骗之后恍然大悟，“介绍投资的时候，那个小姑娘端茶倒水，非常热情，还有几个小姑娘一口一个‘爷爷’地叫，看起来特别真心。人到晚年，就希望有子女在身边陪着，身边出现一个热心人，自然地就会信任她。”

情感慰藉是老人晚年生活的刚性需求。“不法分子利用老年人生活寂寞，缺少儿女关怀的心理，对老年人百般巴结，装作十分孝顺和体贴，老人对这种虚情假意的问候往往难以招架，从而落入圈套。”海口市老龄办相关部门负责人说。

骗术防不胜防，老人该如何招架？

“关爱老人，经常和老人交流是重要的防骗手段，一旦发现异常，应及时报警”

“老年人一旦被骗上当，遭受的往往是财产和精神的双重打击，因此，防患于未然很重要。”西南政法大学刑事侦查学院教授郑海表示，“老年人没事时可以多读书看报，开阔自己的视野，从一些新闻案例中汲取教训。”

据了解，2014年12月10日，全国老龄工作委员会办公室、公安部联合发布了《中国老年人防诈骗指南》，指导老年人如何防止受到欺诈行为，其中包括防骗六招和40个案例，涵盖了网络诈骗、电信诈骗、街头诈骗、交友诈骗等内容，非常适合老年人阅读。

中国犯罪学研究会预防犯罪专业委员会副会长、中国政法大学教授皮艺军表示，老人还应该了解一些基本的防范知识。“比如，天下没有免费的午餐，难以判断是非时，应及时联系权威机构再作判断等等。”

海口市民符大爷则认为，遇到经济问题时，老人不应擅作主张。“老人一般都会有一点积蓄，但老人的自身判断能力又较弱，凡是要求动钱的时候，最好不要单独做决定，可以和孩子、老伴、朋友商量。不要相信骗子那些‘不要告诉任何人’的鬼话，能不贪小便宜就不贪。”

然而，在一些老人身边，却往往没有可以商量的人。郑海建议，子女应该经常回家看看老人，就算距离较远，也可以每天打电话问候。这样，老人就不会感到孤独，也不会出去寻找感情慰藉而被骗。

在社会管理层面，海口市公安局数位经验丰富的民警建议，一方面，公安等相关部门要加大针对老年人诈骗案的打击力度，让罪犯不敢对老人“下手”。据了解，2016年以来，我省各地警方已破获电信网络诈骗案件421起，抓获各类电信网络诈骗犯罪嫌疑人971名，同比上升124.24%。

不过，办案民警也指出，打击层面最大的难点在于报案不及时。例如，有的老人被骗了不知道，有的老人是被骗一段时间后才知道，这就耽误了破案时间。而很多诈骗老人案中，刚开始报案的都是老人的子女或者其他亲人。

“关爱老人，经常和老人交流是重要的防骗手段。不过，现实却是，子女往往有自己的生活安排，常有意无意回避与老人的交谈。子女应该多陪伴老人，及时了解老人的消费情况、生活动态，一旦发现异常，及时报警。”海口市公安局相关部门负责人说。

另一方面，业内人士也指出，目前我省可供选择的养老服务机构太少，社区养老机制也不完善，建议相关部门可以引入民间资本，共同做好老年人的护养工作，让养老服务发挥更大的作用。

(本报海口1月12日讯)